

## Илья Васильевич БУЯЛЬСКИЙ – русский анатом и хирург, академик Императорской академии художеств (к 230-летию со дня рождения)

Илья Васильевич родился в 1789 году в селе Воробьевка Новгород-Северского уезда Черниговской губернии (ныне Новгород-Северский район Черниговской области) семнадцатым, самым младшим ребенком в семье. Его отец происходил из запорожских казаков, был дворянином, владел имением и служил священником. В восемь лет Илью отдали учиться в уездное училище, затем в Черниговскую семинарию, которую он окончил в 1809 году. В этом же году И.В. Буяльский поступил в Московское отделение Медико-хирургической академии, затем перевелся в Петербургскую медико-хирургическую академию. Его учителями были профессора Е.О. Мухин, П.А. Загорский и И.Ф. Буш. После окончания академии Буяльский стал работать прозектором анатомии, занимаясь активной хирургической деятельностью, в том числе, разработкой вопросов хирургии кровеносных сосудов, став одним из пионеров сосудистой хирургии в нашей стране. В 1822 году Буяльский использовал «стальную лопаточку с рукояткой», которая стала известна как лопаточка Буяльского. В 1823 году он защитил диссертацию на тему: «О патологии и терапии аневризм», в которой предложил новую воспалительную теорию патогенеза аневризм, осветил методы их лечения, уделив большое внимание лигированию артерий. В 1824 году Буяльский написал пособие для врачей всех ведомств о проведении вскрытия трупов «Руководство врачам к правильному осмотру мертвых человеческих тел для узнавания причины смерти, особливо при судебных исследованиях», которое стало первым оригинальным отечественным руководством по судебной медицине. В 1827–1830 годах он изобрел турникет, который быстро вошел в хирургическую практику. В 1828 году написал выдающийся труд «Анатомико-хирургические таблицы, объясняющие производство операций перевязывания больших артерий», который стал первым отечественным атласом по топографической анатомии и оперативной хирургии, объединившим учебное и практическое руководства. В 1829 году И.В. Буяльский был назначен управляющим Петербургским хирургическим инструментальным заводом, где выпускались различные инструменты для врачей, которого спустя много лет на данной должности заменил



Н.И. Пирогов. В 1825 году Буяльского избрали экстраординарным, а в 1831 г. – ординарным профессором кафедры анатомии Медико-хирургической академии и консультантом Мариинской больницы (1831-1864). С 1833 года он исполнял обязанности оператора Царско-сельского лицея, с 1835 года – главного доктора всех кадетских корпусов. Работая в Мариинской больнице Буяльский произвел перевязку безымянной артерии (1833), невротомию (1835), удаление опухоли кожи, инородного тела из полости малого таза (1835), влагалищного и маточного полипов (1841), липомы под хлороформным наркозом (1846), грыже-сечение (1847), пластические операции (1847), «операцию для уничтожения заращения прямой кишки» (1847), «извлечение зародышей первых 3-4 месяцев или их последов во время сильного кровотечения» (1852) и другие. В 1837 году Буяльский был избран в почетные члены медицинского совета Министерства внутренних дел, произведен в действительные статские советники. В этом же году он консультировал умирающего после огнестрельного ранения А.С. Пушкина.

В 1838 году Буяльский получил звание члена Общества русских врачей и звание почетного члена Харьковского университета. В 1839 году он был утвержден заслуженным профессором с ежегодной пенсией в 5000 рублей; в 1842 году – в звании академика; в 1844 году – в звании почетного члена академии с сохранением «прочих должностей и званий».

В 1852 г. Буяльский издал труд «Анатомико-хирургические таблицы, объясняющие производство операций вырезывания и раздробления камней», который фактически заложил фундамент отечественной урологии, где обобщил важнейшие достижения урологии, в частности, описал операции литотомии и литотрипсии, хирургическую анатомию мочевого пузыря.

И.В. Буяльский был награжден Орденами Владимира 3 степени (1840), Святого Станислава 1-й степени (1843), Филиппа Великодушного (1844), Густава Вазы (1848) и Дубовой Короны (1853). 20 декабря 1866 года Илья Васильевич скончался и был похоронен на Большом Охтинском кладбище в Санкт-Петербурге.

### Цитировать:

Андреев А.А., Остроушко А.П. Илья Васильевич Буяльский – русский анатом и хирург, академик Императорской академии художеств. К 230-летию со дня рождения. Вестник экспериментальной и клинической хирургии 2019; 12:2: 150-150. DOI: 10.18499/2070-478X-2019-12-2-150-150.